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УСПАДКУВАННЯ ВЕРХНІХ МІЖВУЗЛІВ У F1 ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ЯРОЇ 

ЗА РЕЦИПРОКНИХ СХРЕЩУВАНЬ В УМОВАХ БІОСТАЦІОНАРУ 

БІЛОЦЕРКІВСЬКОГО НАУ 

 

Показано характер успадкування верхніх міжвузлів у F1 пшениці ярої за реципрокних 

схрещувань сучасних сортів. Встановлено, що у гібридів, створених на основі напівкарликових 

сортів, спостерігається домінування і гетерозис у бік збільшення довжини верхнього 

міжвузля. У процесі гібридизації середньорослих сортів між собою виявлено гетерозис 

довжини другого зверху міжвузля. 

Ключові слова: пшениця, міжвузля, гібриди, успадкування. 

 

The character of inheritance of upper internodes in F1 of spring wheat by reciprocal crosses of 

modern varieties is shown. It was found that in hybrids created on the basis of  semi-dwarf varieties, 

there is dominance and heterosis in the direction of increasing the length of the upper internode. In 

the process of hybridization of medium-sized varieties, heterosis of the length of the second top of the 

internode was detected. 

Key words: wheat, internode, hybrids, inheritance. 

 

Реалізація потенційної продуктивності пшениці забезпечується формуванням оптимально 

пристосованої до конкретних умов вирощування надземної частини рослин. Найзначнішим за 

об’ємом є колосоносне міжвузля, яке виконує транспортні та запасні функції у забезпеченні 

колоса асимілятами і водою [1]. 

В селекційній практиці на ознаку «довжина другого зверху від колосу міжвузля» 

практично не звернено уваги, а її формування проходить паралельно з формуванням органів 

плодоношення, тому є необхідність детального її вивчення. Дослідженнями встановлено, що 

вона має низьку мінливість і високу стабільність за різних екологічних градієнтів, генетично 

обумовлену конкретну величину у кожного сорту та за мінливих метеорологічних умов 

найбільш стабільний прояв у напівкарликових сортів [2]. 

Метою досліджень є встановлення характеру успадкування двох верхніх міжвузлів (Мв1 і 

Мв2) у F1 пшениці м’якої ярої за реципрокних схрещувань. 

Довжина верхнього міжвузля пов’язана з довжиною стебла, так як вона є його складовою. 

Результати досліджень свідчать, що 34% рослин F1 мали меншу довжину верхнього міжвузля 

за вихідні форми. За схрещування Рання 93 з Сімкода миронівська, Улюблена, Елегія 

миронівська та Панянка, а також Елегія миронівська з Панянка та Сімкода миронівська у 

прямих і зворотних комбінаціях отримані гібриди перевищують обидві батьківські форми за 

довжиною Мв1 до 63%. У гібридів Етюд/Сімкода миронівська та Елегія миронівська/Струна 

миронівська спостерігаємо меншу довжину Мв1, ніж в обох батьків у прямих комбінаціях 

схрещування і меншу за материнську форму за реципрокних. У разі використання сорту 

Аранка у будь-яких комбінаціях з Сімкода миронівська, Елегія миронівська і Панянка 

отримали гібриди з нижчими показниками ознаки відносно до Аранки і перевищують Сімкоду 

миронівську, Елегію миронівську і Панянку. За використання сорту Етюд як материнської 

форми і сорту Панянка як чоловічої відмічаємо зменшення довжини Мв1 за прямого 

схрещування і перевищення обох батьківських форм за реципрокного. 

Варто відмітити, що сорт Етюд (♀) у комбінаціях з сортами Сімкода миронівська і 

Панянка (♂) забезпечує зниження ознаки у F1 відносно до себе і до чоловічих форм. Проте, за 

реципрокних схрещувань спостерігається відсутність впливу сорту Етюд на зменшення 
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довжини Мв1. Більше того, при цьому генетичні чинники сорту Етюд діють у напряму 

суттєвого збільшення ознаки (156-178%). За рахунок цитоплазматичних генетичних ефектів 

сортів Сімкода миронівська і Панянка довжина Мв1 формується у межах материнської форми 

(100-102%). 

В результаті аналізу отриманих даних простежуються реципрокні ефекти з проявом 

впливу короткостебловості на зниження довжини верхнього міжвузля, за використання їх як 

материнських форм. 

У реципрокних гібридів, створених на основі напівкарликових сортів, спостерігається 

домінування і гетерозис у бік збільшення довжини верхнього міжвузля. Лише за використання 

сорту Етюд як материнської форма в комбінації з Панянкою, спостерігаємо від’ємне 

наддомінування, що обумовлено міжалельною епістатичною взаємодією генів, які 

контролюють дану ознаку. 

За реципрокних схрещувань сорту Рання 93 з Сімкодою миронівською і Улюбленою та 

Елегією миронівською і Сімкодою миронівською маємо гетерозис ознаки. Гібриди 

Панянка/Сімкода миронівська і Елегія миронівська/Струна миронівська мають негативне 

успадковання довжини Мв1 за прямих схрещувань і мають проміжне успадкування за 

реципрокних. Сорт Етюд може виступати донором зменшення довжини Мв1. 

Успадкування довжини Мв1 у F1 за участі в схрещуванні сортів Улюблена та Сімкода 

миронівська з Аранка проходило за типом від’ємного домінування і наддомінування, а у 

реципрокних комбінаціях – проміжного та позитивного домінування. 

Аналіз характеру успадкування довжини Мв1 у реципрокних гібридів F1 свідчить, що 

ступінь домінантності змінюється залежно від місця материнської форми та визначається 

специфічними особливостями компонентів схрещування. Для отримання форм зі скороченим 

верхнім міжвузлям необхідно залучати у схрещування сорти Аранка, Етюд, Рання 93 та Елегія 

миронівська за материнську форму. 

За довжиною другого від колоса міжвузля (Мв2) за реципрокних схрещувань в переважній 

більшості рослини F1 перевищують сорт-стандарт Елегія миронівська. Лише комбінації 

Етюд/Сімкода миронівська, Етюд/Панянка та Етюд/Рання 93 поступаються йому за даною 

ознакою на 0,8- 4,1 см. 

Гібриди, отримані від реципрокних схрещувань сортів Сімкода миронівська і Елегія 

миронівська перевищують, а від сортів Елегія миронівська і Панянка – поступається обом 

батьківським формам за довжиною Мв2. 

Успадкування Мв2 у напівкарликових сортів проходило за всіма типами і знаходилося в 

межах -3,0…+5,2. 

За схрещування напівкарликів із середньорослими сортами спостерігаємо всі типи 

успадкування, крім від’ємного домінування, а у обернених комбінаціях проміжне 

успадкування і гетерозис. За використання середньорослих сортів за материнську форму, а 

напівкарликів – за чоловічу, спостерігаємо збільшення довжини Мв2. У процесі гібридизації 

середньорослих сортів між собою спостерігаємо гетерозис ознаки. 

Із отриманих даних видно, що Етюд можна використовувати за материнську форму, як 

джерело, що впливає на зменшення довжини другого міжвузля, а Аранка – на його збільшення, 

незалежно від комбінацій схрещування. 

Отже, у наукових дослідженнях з пшеницею ярою необхідно звертати увагу на довжину 

двох верхніх міжвузлів. Селекційною програмою передбачено встановлення трансгресій у 

наступних поколіннях гібридів. 
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